



禪思想

探原

柳田聖山著
譯默

中工道，內聲勝會琳琅快曲，歷歷皆音，本義深妙。
此樂不盡，勝氣自然，本義深妙。
自古以來，勝氣自然，本義深妙。
孔聖人曰：「樂以出於心，聲以應於外。」
故知人體之聲，當與人體之聲，各得其妙。

靜養落室，朗鑿織，看微風飄拂，一派熙熙。〔未完待續〕

不知月之大小，不管歲之餘閏，
煩惱即是菩提，淨華生於泥糞，
人道人來問我若爲，不能共伊談論，
寅朝用粥充飢，齋時更餐一頓，
今日任運騰騰，明日騰騰任運，

心中了了總知，且作佯癡縛鈍。
〔「景德傳燈錄」第三十〕

我們再從英國東方考古學者斯坦因（Stein）所集得的敦煌資料中選取另一作品看看。這從來不爲人所知，題爲「山僧歌」。這個作品相當清楚地使人窺知這樣的樂道歌的變質。原寫本極爲混亂，只憑影印本是難以明瞭的，我們只能試圖恢復它的面目，作者與其時代却不可知了，但末尾一句「識心見性」，是後來要考究的由北宗禪到南宗禪的變化的重要課題之一，這大概可以作爲以上的推測的線索吧。（譯者按：以下一詩，是白話語譯）
若問山居的生活是如何地奇妙，
我告訴你，晨早起床時，日已高升；入寢亦趁早。
以自然生長的軟草爲衣着，
中食則松柏，亦皆豐足。

我先看看盛唐騰騰和尚的作品。他在八世紀初左右所接受禪宗第五祖弘忍（六〇一—七四）弟子嵩山慧安的禪法，與則天武后亦有關係。其本名仁儉不流行，却以俗稱的騰騰和尚爲人所知。他是如飄飄狂風的人品，因而有這個名稱。騰騰（閑散閑散）是這作品中的言語；可以說，作爲存留下來至今日的樂道歌，這是最具代表性的作品。

修道無可道，問法法無可問，

迷人不了色空，悟者本無逆順，

八萬四千法門，至理不離方寸，

識取自家城廓，莫謾尋他鄉郡，
不用廣學多聞，不要辯才聰俊，

我獨自隱於山中，樂在真正的道中，不使世間雜事來煩擾我的心。

在岩石之畔，我恣意而遊，常見到雀鳥不時急遽亂飛而已。

念佛鳥清脆地呼叫，

聲聲吱吱地誘人笑。

小鹿小獐列隊而行，

猿猴則倒立在石塊上，令人得見。

林中响着各種鳥聲，

更有醍醐，如買得美酒。

冬天常聽到悽寂的叫聲，亦有爲冰凍所苦的叫聲，

春天則有山鷄攀上枯枝，又有從花枝飛翔而下。

對着山的美姿看得入了迷，不知不覺爲石塊所絆倒了，

也不想站起來了，讓我倒頭一睡到明朝吧。

別人說我愚昧，

我自己却悠閒地想，這有甚麼煩惱呢

摘樹木果實而食，綴草而衣，

這樣粗樸的生活，盜賊大概不會來騷擾吧。

行住坐臥，心上皆無所顧慮，

但影子在我後面，不管到甚麼地方都追隨着。

覺悟到真如，沒有了生與老的煩惱，

人人都具有菩提真理，

只因有貪愛，便生起無明之心，

惟有在永劫中輪轉，接受皮鞭的抽打而已。

鑊裏的沸水，令人粉身的石臼，

與及製造罪惡的人，必需受到閻王的審判。

即使在地獄過了幾年，

但不過終日發出痛苦呻吟之聲而已，這亦竟無休止之時。

我要奉勸世人以下之點，

不要憂慮，

必需以智慧之光，普照內心與外境。

不管你怎樣把財寶施與他人，死後亦必需領受畜牲、餓鬼、地獄三途之苦。有業力的人多，無業力的人少，因此佛陀說三乘之教。

佛陀之依佛像與經教而誘導迷執的人，實際上不外是各人俱藏最上乘之道之故。

最上乘之道，這不是會再次到來的東西。

停止純然的計慮吧，如斯爲則自然自會知之。

明心而見自性，更而知時節因緣，都是無心，能夠無心，則已經是釋迦老人了。

第三章 奇跡之魅力

「高僧傳」之世界

在藉以了解中國初期佛教的重要的基本文獻中，有慧皎（四九七—五五四）的「高僧傳」十四卷。此書完成於梁朝天監十八年（五一九），收入自後漢至編者時代有代表性的高僧二五九人的傳記。慧皎把它們分類爲以下十種：

譯經（經典之翻譯）

義解（教義之研究）

神異（顯示超人的奇跡）

習禪（瞑想之實踐）

明律（通曉戒律）

亡身（獻出生命）

誦經（經典之轉誦）

興福（致力於社會福祉）

經師（精通經教之法師）

唱導（說教與傳道）

這種分類，爲後來接續這「高僧傳」而編成的道宣（五九六六七）的「續高僧傳」、贊寧（九二一—一〇〇二）的

「宋高僧傳」，如惺的「明高僧傳」等所繼承，而長期成爲中國佛教史的標準。因此可以說，這大體顯示出中國佛教的實際內

容。

首先可以看出来，致力於經典翻譯與教義研究的高僧佔了總數的一大半。這事實表示：初期中國佛教的特色，佛教在未被中國人接受前，已在印度與西域地帶，在教理與教團方面都達到完成的階段，而成為這個時代的世界宗教了；為了要吸收佛教，特別是把佛教經典提供出來而與本國的古典文獻比較，初期是需要得到上層知識份子的支持的。這些高僧代表著當時的佛教，鞏固了初期佛教。另外，被分類到「神異」以下八個項目的人物，人數雖少，但却與此異趣。可以說，他們並不是要透過這樣的經典翻譯與學術研究來傳播佛教的，而是致力於使佛教自身直接地定着於中國社會中的一羣。

例如「明律」方面的僧人，形式上他們是戒律書籍的研究者；但由於戒律到底與實踐生活有關，故其研究自然是不同於經典的情況的。如「誦經」與「經師」兩類亦是，雖然形式上與經典有關，但實際上爲了要傳播和推廣經典，誦讀經典的實踐生活成了重要的一環，經典的教理內容反而輕了。特別是初期的誦經，有強烈的咒術意味，而與高深莫測的神異與習禪連在一起。尤有甚者，「亡身」、「興福」、「唱導」這一類，更不得不與經典翻譯與教義研究的工作疏遠了。本來，「譯經」與「義解」只爲中國佛教所獨有；實際上，印度佛教恐怕都是由「神異」與「習禪」以下的人士所支撑的。致力於中國佛教的教義研究的人們，在印度來說，全都要以「明律」「習禪」的實踐爲前提，或者兼作「神異」、「誦經」與「興福」的。

總而言之，印度的佛教因要爲在人文與歷史方面都不同的中國社會所接受，產生很大的變化，其第一特色即是翻譯與教義研究的專門化。「神異」「習禪」以下，亦可預想到與印度佛教的情況有相當不同的變化。這裏特別要就作爲引致以後禪宗獨立的情況有遠因的「神異」與「習禪」二者考究一下。

神異與瞑想

大體上，所謂神異，是那稱爲神通的超人能力的示現，來自於瞑想的完成而得到的如奇跡那樣的靈感。神通是智慧之事，

特別是指那作爲智慧的顯現的不可思議的言辭與行爲。爲了獲得它而實踐瑜伽與禪，這種做法，古來便被視爲邪道而要戒除的，但神通自身，則確是瞑想的重要內容。這是由於在具體的實踐中，不可能有不伴隨着神通的瞑想之故。神通是一種能最高度地實現人間自由的特殊能力。關於這點，我們在後面會再考究。總之，作爲宗教的佛教，在致力於謀求實際的現實社會的福利時，一般民衆所強烈意識到佛教的，正是來自這如奇跡樣的魅力的成分，而佛陀的教化，其偉大人物的奇跡，亦與其倫理的哲學的說法一樣，使人深深感動。

順此，由於佛教是真正地生活着的東西，因而有神異伴隨，那是當然的。不過，這裏必需注意的是，神異之特別地被感覺爲神異，這在已經以神異爲不尋常的社會裏，預認着佛教所確定而以之爲起始的事。這不外顯示出自古以來即說「不語怪力亂神」和以「敬鬼神而遠之」爲信條的中國民族在這個時代的特殊反應而已。事實上，慧皎的「高僧傳」設計出這十科分類，但有關神異的記述，並不限於「神異」一章中，而亦施於幾乎其他全部的高僧的行動中，雖「譯經」、「義解」的人亦不例外。

關於這點，不僅慧皎是如此，「續高僧傳」的編者道宣以後的歷史家亦是如此。特別是，道宣是生活於奇跡有最強烈信仰中的人。這一方面顯示出對印度佛教的深刻理解，另外亦表示中國民族在開始時已意識到佛教的神異與純然是世俗的奇跡與靈怪的區別。而且，十科的分類中，特別立「神異」一項的，只有慧皎的「高僧傳」，道宣以後即不立此項。這並非表示精於神異的高僧消失了，而是由於神異作爲佛教的本質，已再無把它加以特別處理的必要了。

(未完待續)

四衆刊物，四衆護持！